



“庆丰收 迎盛会 我在乡村乐享丰收”系列报道之五

租住窑洞小院 乐享田园生活

推窗闻鸟鸣，开门见青山，蔬果种植忙，花草菜园间。这是不少市民都向往的乡村田园生活，如今尹世栋已经过上了这样令人羡慕的生活。57岁的尹师傅和爱人在杏花岭区中涧河镇李家庄村租住了一套窑洞小院，在享受冬暖夏凉窑洞的同时，两人还在院子里种了不少蔬菜，感受耕种收割的趣味。这几天，秋风送爽，天高云淡，在收获的时节里看着满院子的收成，尹师傅感觉非常幸福。



记者(左)
和尹世栋(右)
共享丰收喜悦

共享美丽乡村

远离城市，偏安一隅，清晨被鸡鸣唤醒，白天听鸟雀欢歌，夜晚赏漫天星空，这是很多人梦想中的田园生活。“我是第一个在李家庄村租住农家小院的，这里的环境实在太好了，村民们也热情，还能在院子里种菜。我签了10年的租房合同，决定退休后在这里养老。”尹世栋详细介绍。

在李家庄村，类似这样的闲置老院子有不少。2020年底，李家庄村村委会有了一个大胆构想，将村内闲置的院落和窑洞利用起来，重新装修，用于出租，为村民增加收入。除了出租窑洞院落，打造窑洞文化外，李家庄村还积极配建采摘、农业科普等相关设施，先后新建了豆腐坊、油坊、酒坊等，展示传统手工艺，让市民享受美好乡村时光的同时，长知识，学本领，丰富业余生活。

李家庄村党支部书记常福林说，第一批7个窑洞院落已全部租出，很受欢迎，今年该村还计划改造40多个，其中有一半已被提前预订了，目前村民的积极性相当高，该村会全力发展民宿经济，一起共享美丽乡村，让市民和游客能在这里体验农家生活，留住乡村记忆。

记者 袁剑锋 通讯员 甄珍 文/摄

小院收成满满

窑洞舒适温馨

秋分时节，风和日丽。驾车走在东山的小路上，美丽的小野花随处可见，漫山的绿色还未褪去，深黄、浅红点缀其间，处处是景。开车驶入李家庄村的文体广场，将车停好后，再沿着一条小山路步行两分钟，就到了尹世栋租住的窑洞小院。从北中环街开车到这里，只用了不到半个小时的时间。

“我种的小西红柿特别好，皮薄汁多，小时候的味道，纯绿色无公害，自己摘着吃，别客气。”刚走进小院，尹师傅就招呼大家采摘小西红柿。记者注意到，这个小院方方正正，非常干净，面积约有五六百平方米，院内用栅栏围出了4块地，里面种着各种蔬菜，其中不少已有了收成。在这些绿油油植物的映衬下，小院显得生机勃勃。

“这块地里除了小西红柿外，还种着豆角、白萝卜、茄子等，很多都已经能采摘了。”尹师傅一边摘西红柿一边介绍。小西红柿旁，又长又嫩的豆角隐藏在藤蔓之间；拨开地面上的叶子，埋在土里的白萝卜新鲜翠绿；旁边的茄子藤上，紫色的小花开得正艳，不少小茄子挂在上面，甚是惹人喜爱。

这块地看完又去瞧那块，地里的白菜、大葱、胡萝卜也长得正旺，刚种下的香菜也冒出了小苗，尹师傅又给大家讲起种菜的常识。“一年四季，地里都不会闲着，很多菜不怕冷。别看这四块地不大，各种蔬菜一年共能收获上千斤，我和老伴根本吃不完，经常送给亲戚们尝鲜。”尹师傅说。

参观完院子，尹世栋又把我们带进家中。虽已到了秋天，但中午时分，户外温度仍比较高，一走进窑洞，立刻觉得凉爽不少。

呈现在大家面前的是一套现代感十足的窑洞，面积有100多平方米，两室一厅，还有厨房和卫生间。电冰箱、电视机、洗衣机、床、柜子、沙发等常用的家电和家具一应俱全，让人感觉非常温馨。

“我一般只是周末来这里住两天。若到了一年中最热和最冷的那段时间，我和老伴也愿意来这里。”尹师傅告诉记者。黄土高原的窑洞，冬暖夏凉名不虚传，不管外面的温度是多少，家里一直保持18摄氏度左右。“一年四季，睡觉都要盖被子，根本用不着空调。冬天最冷的时候，虽然房子里也备着天然气地暖，不过住了一年多，我很少使用。”尹师傅介绍。

听说在村子里租了一套院子，很多朋友都给尹师傅打电话，希望能来小住，感受一下淳朴的乡村生活。前段时间，几个来自辽宁的朋友在这里住了几天，赞不绝口。菜直接摘下来就能吃，冬暖夏凉的窑洞住着很舒服，再加上东山优美的环境，大家都乐不思蜀。“临走前，他们还希望能在我的院子里包上一块地，平时我替他们照料，成熟时他们来收割，每年都能感受丰收的喜悦。”尹师傅笑着说。

丰收心语

市民尹世栋说：“又是一个丰收年。我的农家小院一片丰收景象，红红的西红柿特别喜人，有的已掉落在地上，偶尔捡起一个，尝尝甜入心间。茄子、豆角等蔬菜也结满枝头，自己种的吃起来特别香，胃口都好了许多。每个周末来住两天，如同一次快乐的郊游，心情放松不少，再去上班还有些恋恋不舍。东山上的环境越来越好，‘天然大氧吧，吸氧不收费’这是挂在当地村民嘴边的一句口头禅。我很喜欢住在这里。春天种下希望，夏天在窑洞避暑，秋天与亲戚朋友共享丰收喜悦，冬天坐在窗户旁欣赏着雪后美景。这是乡村特有的风景，如同世外桃源一般令人流连忘返。”

“法治服务点”援手 村民申请到贷款

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 王晶晶)因30多年前办理一代身份证时的失误，清徐县人李某全的名字误写成哥哥的名字，导致他现在无法申办温室大棚贷款。9月26日，清徐县检察院消息，杨房村“清阳法治服务点”接到求助后，经深入调查妥善处理了这起群众身边的“小案”，帮助李某全及时申请到贷款，解决了他的烦心事儿。

村民李某全出生于1967年。1987年，颁发第一代身份证时，因工作人员失误，李某全的名字被误写为其哥哥李某龙，造成第一代身份证信息严重错误。

1990年，李某全结婚时，村委会根据第一代身份证出具了介绍信，故结婚证上用的也是“李某龙”这个名字。2006年10月，公安机关颁发第二代身份证时，身份证上的名字更正为李某全，且居民户口簿上也登记为李某全。

前不久，李某全夫妻准备建温室大棚，可贷款需要提供结婚证，这就出现了结婚证上名字与居民身份证、户口簿不一致的情况，导致贷款无法办理，给李某全造成了极大困扰。今年9月，多方求助后，李某全来到杨房村“清阳法治服务点”寻求帮助。

根据李某全夫妇反映的情况，清徐县检察院第三检察部第一时间组成办案组，赴村委会和乡派出所开展实地调查，并组织相关部门召开圆桌会议，详细说明了案件情况，调阅档案资料。经调查核实，李某全所说情况属实，也没有违法犯罪记录，相关部门充分认可，派出所出具了“情况属实”证明。该院又积极与民政部门沟通交流，出具了调查核实的相关证据，由民政部门立即为李某全夫妻办理了新的结婚证，彻底解决了阻碍申请贷款的难题。

“谢谢检察院，感谢检察官……”拿

到新结婚证，办理贷款开展生产经营的李某全夫妇，专程来到县检察院，感谢检察机关为他们解决了困扰许久的烦心事、揪心事。

据了解，“清阳法治服务点”配备了二名副检察长、一名检察官和一名网格员担任联络员，旨在充分发挥法律服务村民企的桥梁作用，着力为乡村治理增添新动能。今后，清徐县检察院将继续依托服务点职能，用心用情办好群众身边每一起小案，进一步加大诉源治理，努力为乡村振兴贡献力量。